

## 齐鲁壹点

## 鲁鄂情未了：援鄂医生姚文明重回武汉

“订了10月2日的机票，打算带着爱人去武汉看看，顺便逛逛黄鹤楼。”9月30日，在谈到自己的国庆假期安排时，北大医疗淄博医院体检部副主任姚文明显然早已做好了规划。武汉，对他来说是一个充满回忆的地方，他在这里度过了极为特殊的54天。所以，此次重回武汉，他更多的是想把这份回忆同自己的爱人分享，也想看看现在的武汉，还是不是他记忆中的模样。

## 没想到被他乡战友“截获”返鄂消息

谈到此次回武汉的行程，姚文明表示，他本来是想悄悄回去，然后在武汉三院门口拍张照片，再带着爱人四处逛逛。“我早早订好了黄鹤楼的票，援助那段时间，我们办公室外面就是黄鹤楼，那时候近在眼前也没机会去，现在好了，可以放心了。”

不过，让姚文明没想到的是，此次他回武汉的计划，竟然被武汉三院“截获了”。“武汉那边医院联系了我，说要去机场接我，然后

带我去医院看看，真的很感动也很感激，这些‘战友’们实在是太热情，相信此次去武汉，一定能给我留下更多美好的回忆。”姚文明说。

## 此行既是追忆，也是为了报恩

带的行李箱还是当时去援鄂时用的那个，上面的姓名标签犹在，仿佛抗击疫情的经历还只是发生在昨天。为了庆祝国庆，姚文明还特意带了一面小国旗，并在口罩上贴了个心型国旗样式的小牌。“现在流行这个，也赶时髦。”姚文明笑着说。

经过近1个小时45分钟的飞行，姚文明到达了武汉天河机场。相比上次来武汉，姚文明坦言，心情确实变化很多。“上次坐的是援鄂专机，当时在飞机上，我们都是间隔坐着的，去的时候心情也很沉重，



究竟能不能平安回来，何时结束，一切都是未知数，自己也很茫然，说实话，当时我是抱着如果回不去，就回不去的想法来的。”而对于此次武汉之行，姚文明表示，这一次更像追忆和回味，当时那种“岂曰无衣，与子同袍”的战友情怀，依旧让他甚是怀念，所以，他心里更多的是期待。除此之外，在姚文明离开武汉

时，当时政府、医院和当地企业、群众，都来为他们送行，还给他们捎带了各种纪念品。对于这份情谊，他至今也不敢忘怀，“此行还有一个意思，就是感恩，我要去武汉三院自己战斗过的院区看看，见见一起工作过的战友，我给战友带了一份山东的桑叶茶，还给护理团队们带了一本《巾帼72变》，表达一份心意。”

## 看到路上行人如朝，既高兴又激动

刚下飞机，在湖北日报的王记者和司机杜师傅的带领下，姚文明顺利赶往在武汉的落脚点。姚文明了解到，截至目前，此次国庆假期，武汉市已征集到885辆志愿服务车。其中有825辆出租车和160辆网约车，这些司机志愿者将在假期期间为来武汉观光旅游的援鄂医疗队提供免费的交通服务。

一路上，姚文明边向外看，边感慨万千。“我来援助的时候，武汉正值封城，路上没有一辆车，也见不到行人，有一种让人想哭的冲动，那时候实在是太大桥了。但是现在，那武汉长江大桥上面车水马龙，人头涌动，路边挂满了五星红旗，满眼都是中国红，路上行人如潮，路边小吃店也恢复如初，武汉真的复苏了，真的很高兴，也很激动。”

当晚，姚文明去户部巷吃了碗渴望已久的热干面，巧的是老板是山东老乡，听说姚文明是援鄂队员，不只赠送了份小菜，还硬要买单，但还是被姚文明拒绝了。“此行，我不仅是回来看看，也是回来报恩的，感谢这里的人对我的照顾，我不想给武汉的战友朋友们添麻烦，只是名普通的游客。”

姚文明将要去自己心心念念的黄鹤楼看看，他的旅程才刚刚开始……

## 小小银针巧治落枕



最近，北大医疗淄博医院颈肩腰腿痛诊疗中心门诊接诊了一个落枕的8岁小女孩，脖子向右边歪，伴随严重疼痛。孩子一动就疼，妈妈也跟着揪心。在医护人员的鼓励下，彭主任给孩子扎了一个小小银针。当银针取下后，孩子的脖子基本恢复正常，疼痛随之减轻。孩子的妈妈高兴地连声道谢，称赞中医针灸治疗“太神奇了”。

落枕是一种常见病，一般表现为起床后感觉颈后部，上背部疼痛不适，以一侧为多，或有两侧俱痛者，或一侧重，一侧轻，由于身体由平躺改为直立，颈部肌群力量改变，可引起进行性加重，甚至累及肩部及胸背部。多数患者可回想起来到昨夜睡眠位置欠佳，检查时颈部肌肉有触痛。由于疼痛，使颈部活动不利，不能自由旋转，严重者俯仰也有困难，甚至头部强直于异常位置，使头偏向病侧。检查时颈部肌肉有触痛，浅层肌肉有痉挛、僵硬，触之有“条索感”。

针灸治疗落枕很有效，能快速缓解症状。落枕是由于颈椎病变、睡觉姿势不良、外伤等引起的颈部肌肉痉挛所致的颈项强痛，活动受限。落枕是颈部筋脉失养，气血失和。针灸的目的是疏通经络止痛，从而达到较好的治疗效果。

胡素红

## 图片新闻



10月19日，肿瘤科组织了以“爱·您没有疼痛”为主题的病友会。胡永军主任就医患沟通以及怎么有效的镇痛等多方面为患者进行了讲解。

刘爽



10月25日，颈肩腰腿痛诊疗中心的医护人员，为前来治疗的患者送上了贴心又实用的小礼物VE尿素霜，受到了患者好评。

李悦

## 医院组织2020年第七期SMTP干部管理能力培训

10月31日，北大医疗淄博医院SMTP干部管理能力提升培训班第七期顺利举行。培训特邀北大医疗产业集团市场品牌部总监张翻为大家授课。北大医疗产业集团培训管理部总经理赵沉浮出席会议，北大医疗淄博医院领导班子成员、各级干部、院级质控员、专科运营经理、内训师、品牌经纪人200余人参加培训。

副院长兼财务总监张勇主持培训。

本次培训，突破了以往“传统”的培训模式，以新媒体营销工作坊为培训主题，采用“互动型”工作坊的模式进行。

北大医疗产业集团市场品牌部总监张翻，以“医疗机构网络新媒体运营体系”为题，向各位学员讲授“网络媒体发展新媒体模式”、“医疗机构新媒体推广的作用与影响”、“医疗机构新媒体推广主要方式”、“新媒体推广机

制保障”、“新媒体推广的项目选择”六大模块的内容。培训过程中，张翻老师理论联系实际，不仅为大家讲解了专业的新媒体理论知识，更是手把手地对现场学员进行教学，从前期的视频拍摄到制作精美的抖音视频，再到后期的宣传推广，每个阶段都与现场学员进行互动交流。张翻老师专业且不失幽默的授课方式，让每一位学员都积极融入了进来，会场氛围热烈，得到了参会人员的一致好评。

网络时代飞速发展，新媒体孕育而生，其传播速度快、影响范围广、受众群体多，新媒体运营是医院未来宣传自己品牌、树立医院形象、吸引更多患者的重要宣传手段。通过本次培训，各位学员不仅掌握了抖音视频制作的小技能，更是深刻认识到网络社会中新媒体运营的重大影响力，为日后医院的品牌传播提供了新的宣传形式和方法。

张雨桐



## 10月医院要闻回顾

10月22日，组织团员青年“弘扬天使文化，增强团队精神”主题培训。

10月24日，第十六届国际络病学大会(淄博分会场)在隆举行。

10月31日，举行第四届“膏方节”活动。

10月31日，组织准妈妈手工缝包被活动。

10月31日，举办SMTP干部管理能力提升培训班第七期。

10月31日，“山东省卒中防治中心”落户医院。